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DE HAOINE 24 MEITHEAMH, MAIDIN

1 uair 30 néiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na sé cheist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid
freagrai trid an litir chui a mharcail ar an leathan freagrai ata ar fail.
Na husaid ach na spasanna ata uimhrithe 1 go 10. Coinnigh an
seicheamh agus tu ag freagairt na gceisteanna.

Freagair gach ceann de na sé cheist i Roinn B. Scriobh do fhreagrai
sha spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 100 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 12(b).

Ta an marc céanna ag dul do na ceisteanna uilig i Roinn A, .i.

dha mharc do gach ceist.

| Roinn B léirionn na figiuiri idir lbibini ar thaobh na laimhe deise de
leathanaigh an marc ata ag dul do gach ceist n6 do chuid de cheist.
Ta Tabla Peiriadach na nDul (roinnt sonrai san aireamh) ar fail.
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Roinn A

| gcas gach ceann de na ceisteanna seo a leanas nil ach ceann amhain de
na freagrai litreach (A-D) ceart.

Roghnaigh an freagra ceart i ngach cas agus marcail a chédlitir tri na
poncanna a cheangal mar ata léirithe ar an leathan freagrai.

1 Cén ceann acu seo a leanas arb é an t-ainm IUPAC don hidreacarbén
anseo thios é?

CH,CHCHCH,

|
CH,

1,4-démbheitiolbutan
2,3-démheitiolbutan
1,4-démbheitiolheacsan
2,3-démheitiolheacsan

o0 o>

2 Nuair a bhionn 1.4 g d’ailcéin ag imoibriu le cloirin gheofar 3.8 g de
dhéchladiralcan.
Cén ceann acu seo a leanas arb é an fhoirmle mhailineach don ailcéin é?

3 Cén ceann acu seo a leanas a léirionn na tairgi a bhionn ann nuair a
dhéantar cléraimeatan a hidrealu le “huisce trom”, D,07?
(Seasann siombail D d’adamh deoitéiriam, iseatop hidrigine)

A CH,OH + HCI
B CH,OH + DCI
C CH,OD + HCI
D CH,OD + DCI
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4

Is & —393.5kJmol~1 an t-athru eantalpachta le haghaidh ddchan graifite
agus is € —395.4kJmol~" an t-athri eantalpachta le haghaidh déchan
diamaint. Cén ceann acu seo a leanas arb € an t-athru eantalpachta don
imoibriu C(graifit) — C(diamant) é7?

A —1.9kJmol™ 1
B +1.9kJmol™"
C -788.9kJmol™’
D +788.9kJmol~"

Anseo thios ta an léaraid leibhéal fuinnimh le haghaidh imoibriu

inchulaithe.
eantalpacht \

imoibreain

<> l—x—>

tairgi

dul chun cinn an imoibrithe

Cén ceann acu seo a leanas ata ceart?

A Is é x an fuinneamh gniomhachtuchain don imoibriu chun tosaigh
B Is éy an fuinneamh gniomhachtuchain don chul-imoibriu

C Is imoibriu inteirmeach € an t-imoibriu chun tosaigh

D Is é y—x an t-athrd eantalpachta don chul-imoibriu

Is féidir an t-imoibriu idir bréimin agus uisce a léiriu leis an chothromoid
seo a leanas:

B, + H,0O = Br~ + OBr~ + 2H*

Cén ceann de na himoibrithe seo a leanas a bhogfadh an suiomh
cothromaiochta ar dheis?

A aigéad nitreach
B carbdnait soidiam
C bréimid séidiam
D aigéad sulfarach
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7 Ca mhéad mdl ocsaigine a bhionn de dhith le mél amhain de bhutan a
dho ina iomlaine?

A 55
B 6
C 6.5
D 7

8 Nuair a bhionn bromabhutan a ullmhu tri bhatandl a imoibriu le haigéad
hidreabromach tiubhaithe, agus aigéad sulfarach tiubhaithe i lathair, cén
ceann acu seo a leanas nach mbeidh sa fhleascan imoibrithe?

A bréimin
B butanodl
C butan

D brdéimid hidrigine

9 Cén ceann acu seo a leanas arb € meicniocht an imoibrithe idir eitéin
agus broimid hidrigine é7?

suimiuchan leictrifileach.
malartu leictrifileach.
suimiuchan nuicléifileach.
malartu nuicléifileach.

o0 w>»

10 Maidir leis na haomachain idir mailini congaracha in eatanol

ni bhionn ach naisc chomhfhiusacha i gceist.

ni bhionn ach naisc hidrigine i gceist.

ni bhionn ach naisc hidrigine agus forsai van der Waals i gceist.
ni bhionn ach forsai van der Waals i gceist.

o0 o>
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Roinn B Scrudaitheoir Amhain
Marcanna|Athmharc

Freagair gach ceann de na sé cheist sna spasanna chuige sin.

11 Comhlanaigh an tabla seo a leanas:

Foirmle Ainm

SCN™

dechrémait photaisiam

CHI,

cloirid tiainile

[4]
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12 |[s é peitriliam amh priomhfhoinse hidreacarbdn. Is tri dhriogadh codanach Scridaitheoir Amhsin
a fhaightear hidreacarboin. Marcannal Athmharc|

Cé go dtéann tairgi peitriliam chun tairbhe go mér don chine dhaonna,
bionn an-chuid fadhbanna timpeallachta ann mar gheall ar hidreacarbdin
a bheith & ndoirteadh agus a ndé. Ba imeacht tromchuiseach é an
doirteadh is déanai de pheitriliam amh ar chladai SAM maidir le
heacnamaiocht an domhain.

(a) Cad iad na tairgi a bheidh ann nuair nach ndéantar hidreacarbdéin a
dho ina n-iomlaine?

[2]

(b) Pléigh na fadhbanna timpeallachta a bhaineann le doirteadh agus do
hidreacarbon.

[5]

Caighdean na cumarsaide scriofa [2]
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13 Sa tabla seo thios tugtar faisnéis faoi na duile i nGrupa II.

Scrudaitheoir Amhain

Marcanna
maignéisiam cailciam strointiam bairiam
uimhir
adamhach 12 20 38 56
9a 0.160 0.197 0.215
adamhach/nm ’ | |
dlus/g cm—3 1.74 1.54 2.6 35

(a) Ni bhionn aon cheann ar bith de na duile i nGrupa Il ar dhromchla an
domhain mar shaordhuil. Minigh cad chuige.

[1]

(b) Agus an uimhir adamhach in usaid agat, faigh cumraiocht

leictreonach cailciam.

[1]

(c) Ta treocht i gceist le ga adamhach na ndul i nGrupa Il de réir mar a

théann tu sios an grupa.

(i) Minigh cad chuige a mbionn an ga adamhach ag éiri nios mé de

réir mar a théann tu sios an grupa.

[1]

(if) An bhfuil na luachanna le haghaidh ga adamhach na ndul i
nGrupa I, nios moé nd nios It na na luachanna le haghaidh ga

adamhach na ndul i nGrupa 11?

[2]

(iii) Cad é an luach, dar leat, ata ar gha adamhach bairiam?

[1]

(iv) Agus na luachanna sa tabla in Usaid agat, minigh cad chuige arb
€ bairiam an duil a bhfuil an dlus is airde sa ghrupa aige.

[2]
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(d)

(e)

7451.02

Is 6na gcuid adamh a mbionn iain @ ndéanamh ag gach ceann de na
duile i nGrupa |l.

(i) Mas é M an tsiombail le haghaidh duile i nGrupa Il, cad € an
tsiombail le haghaidh an iain aici?

[1]

(i) Minigh cad é a chiallaionn an téarma céad fhuinneamh
ianuchain?

[1]

(iii) Scriobh an chothromoid le haghaidh céad fhuinneamh ianuchain
maignéisiam agus cuir na siombaili staide isteach.

[2]

Is € dlus na ndul i nGrupa Il i gcoibhneas le huisce a chuireann in iul
cé acu a shnamhfaidh an miotal n6é a rachaidh sé go téin de réir mar
a bhionn sé i mbun imoibrithe.

(i) Luaigh agus minigh cé acu a shnamhfaidh cailciam né a rachaidh
sé go tain.

[2]

(ii) Luaigh dha rud eile a bhionn le feiceail agus cailciam ag imoibriu
le huisce.

[2]

(iii) Scriobh an chothromaéid don imoibriu idir cailciam agus uisce.

[2]

Scrudaitheoir Amhain

Marcanna|Athmharc




(iv) Bionn gas a scaoileadh agus imoibriu idir cailciam agus uisce Scrudaitheoir Amhain

ar bun. Tarraing léaraid lipéadaithe lena thaispeaint cad é mar Marcannal Athmharc
is féidir an gas seo a bhailiu. Bain usaid as promhadan agus
eascra.

[3]

(f) Deéantar carbdnait bhairiam a rostadh le carbon le hocsaid bhairiam a
thairgeadh de réir na cothromoide seo thios.
BaCO; — BaO + CO,

Riomh barainneacht adaimh an imoibrithe.

[3]
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14 |s ¢ ata sa léaraid seo thios na hathruithe eantalpachta a bhionn ag Scridaitheoir Amhgin

tarlt nuair atathar ag fail an athru eantalpachta don imoibrit idir sulfait Marcannal Athmharc
chopair(ll) agus uisce ina mbionn peintihiodrait sulfait chopair(ll) a
thairgeadh.

AH

CuSO,(s) + 5H,0) ———  CuSO,.5H,0(s)

AH,\ Aq Aq / AH,

CuSO,(aq)

(a) (i) Nuair a cuireadh 8.0 g de shulfait chopair(ll) (CuSO,) ainhidriuil
le 100 g d’uisce d’éirigh an teocht de 1.2°C. Riomh an t-athru
eantalpachta, AH,.

(Glac leis gurb é 4.2Jg~'°C~1 saintoilleadh teasa uisce.)

[1]

(i) Nuair a cuireadh 12.5 g de shulfait chopair(ll) (CuSO,.5H,0)
hidoraitithe le 100 g d’uisce thit an teocht de 1.4°C. Riomh an
t-athru eantalpachta, AH,,.

(Glac leis gurb é 4.2Jg~'°C~1 saintoilleadh teasa uisce.)

[1]

(b) Luaigh dli Hess.

[2]
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(c¢) Agus na luachanna a riomh tu i gcodanna (a)(i) agus (a)(ii) in usaid Scridaitheoir Amhgin
agat, riomh eantalpacht mhélarach an imoibrithe AH. MarcannaAthmharc|

[3]

(d) Agus an turgnamh thart, rinneadh tastail lena thaispeaint go raibh
iain Cu™ sa tuaslagan a tairgeadh.

Cuir sios ar an doéigh a n-usaidfea amdinia uisci lena thastail agus
lena dheimhniu go raibh Cu?™ i lathair.

[2]
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15 Theigh mac léinn criostail chléirid amdiniam i bpromhadan mar a Scridaitheoir Amhsin
thaispeantar anseo thios. Marcannal Athmharc|

olla cheirmeach

cloirid
amoiniam

Thainig dath gorm ar an phaipéar pH ag A agus thainig dath dearg ar an
phaipéar pH ag B.

Dhithomsaigh an chléirid amaoiniam, arna téamh, agus rinneadh meascan
cothromaiochta.

NH,Cl(s) = NH5(g) + HCI(g)
(@) (i) Minigh cad chuige ar thainig dath gorm ar an phaipéar pH ag A.

[1]

(i) Minigh cad chuige ar thainig dath dearg ar an phaipéar pH ag B.

[1]

(b) Cén fheidhm, dar leat, a bhi leis an olla cheirmeach?

[1]

(c) Bionn teas de dhith le go ndianscaoilfidh an chl6irid amdiniam.
Minigh cé acu imoibriu eisiteirmeach no6 imoibriu inteirmeach € an
t-imoibriu chun tosaigh.

[2]
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(d) Nuair a thuaslagann cloéirid amdiniam in uisce déantar iain amdiniam Scrudaitheoir Amhgin
uisci agus iain chldiride uisci. Marcannal Athmharc|

NH,Cl(s) + Aq —— NH,"(aq) + Cl~(aq)

(i) Cuir sios ar an doigh a ndéanfa tastail le haghaidh iain amdiniam
uisci.

[3]

(ii) Cuir sios ar an doigh a ndéanfa tastail le haghaidh iain chléiride
uisci.

[3]

(e) Ta cléirid amdiniam intuaslagtha go maith in uisce, tuaslagfaidh
37.2 g in 100cm? d’uisce ar 20°C. Riomh an uastoirt de ghas améinia
is féidir a fhail én tuaslagan seo ar 20°C agus bru atmaisféir amhain.

[3]

7451.02 13 [Tiontaigh an leathanach



16 Anseo thios ta struchtur cléirid t-bhuitile (clérabhutan treasach) ar cheann
de na hisiméiri clorabhutain i.

(CHa),CCl

cléirid t-bhuitile

(a) Luaigh an t-ainm coérasach ata ar chldirid t-bhuitile, mar sin.

[2]
(b) Is eol go bhfuil 3 isiméir eile de chldirid t-bhuitile ann.
Ta siad seo sa tabla seo thios.
cléirid bhiitile struchtur fiuchphointe/°C
cléirid t-bhuitile (CH;);CCl 51-52
cloirid n-bhuitile CH,;CH,CH,CH,CI 78-79
cloirid sec-bhuitile CH;CH,CHCICH, 68-70
cléirid iso-bhuitile (CH;),CHCH,CI 68—-69
(i) Cad é an fhoirmle ghinearalta le haghaidh na gcléra-alcan?
[1]
(ii) Cad é an fhoirmle mhdéilineach ghinearalta le haghaidh na
gclérabhuatan?
[1]

7451.02

(iii) Luaigh, i dtéarmai férsai idirmhoilineacha, cad chuige a bhfuil
fiuchphointe cléirid t-bhuitile chomh difriuil sin le fiuchphointe na
gclérabhutan eile.

[2]
(iv) Cad é an chiall ata leis an téarma isiméir?

[2]
(v) Cad é is ciall, dar leat, leis an téarma sec?

[1]

14
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(c) Is féidir cléirid t-bhuitile a dhéanamh go furasta 6n alcdl

7451.02

comhfhreagrach de réir an imoibrithe seo a leanas.
(CH;);COH + HCI — (CHj5),CCI + H,0

Is i dtonnaddir deighilte a dhéantar an t-ullmhuchan. Déantar

25 g d’alcdl t-bhuitile agus 85cm?3 d’aigéad hidreaclorach tiubhaithe
(farasbarr), a chroitheadh 6 am go ham thar thréimhse 20 ndiméad.
Fagtar an meascan ar leataobh ansin go ceann cupla néiméad agus
baintear an ciseal aigéid iochtair ar shiul. Déantar an chloirid t-bhduitile
amh a ni le tuaslagan hidrigincharbonait séidiam agus le huisce
ansin. Déantar an tsulféait chailciam ainhidritil a shuaitheadh leis an
chléirid t-bhditile i bhfleascan conduil. Déantar an leacht a scinceail,

.....

dhriogadh le 28 g de chldirid t-bhdaitile a bhailit ar 51-52°C.
(i) Gach uair a dhéantar an meascan a chroitheadh, iompaitear an

fleascan deighilte bun os cionn agus osclaitear an sconna. Cad
chuige a ndéantar € seo?

[1]

(if) Cad chuige a ndéantar an chléirid t-bhuitile a chroitheadh le
tuaslagan hidrigincharbénait sdidiam?

[1]

(iii) Cad chuige a ndéantar an chldéirid t-bhuitile a chroitheadh le huisce?

[1]

(iv) Cad chuige a ndéantar an chléirid t-bhuitile a shuaitheadh le
sulfait chailciam ainhidriuil?

[1]

(v) Cad chuige a gcuirtear poirceallan pairiuil leis sula ndéantar € a
dhriogadh?

[1]

(vi) Riomh an céatadan de chloirid t-bhuitile a thairgtear.

[3]

Scrudaitheoir Amhain
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(d) Nuair a chuirtear chldirid t-bhuitile le huisce déantar “tuaslaitiu Scrudaitheoir Amhain
spontaineach” uirthi. Tarlaionn hidrealu laithreach agus tairgtear alcol. Marcannal Athmhare
Cuir luas an hidrealaithe seo i gcomparaid le luas hidrealu cloirid
n-bhuitile agus luaigh cad chuige a bhfuil difriocht chomh mér sin
eatarthu i dtaca le luas de.

[3]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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